



香港中文大學基督教研究中心暨 基督教中國宗教文化研究社通訊

基督教研究中心

地址：香港中文大學崇基學院神學樓
電話：39438155 傳真：26037659
電郵：centre-cs@cuhk.edu.hk
網址：www.cuhk.edu.hk/theology/ccs

基督教中國宗教文化研究社

地址：香港沙田崇基學院神學樓
電話：27703310 傳真：26037659
電郵：info@cscrc.org 網址：www.cscrc.org
2014年7月第35期

實事求是面對基督教 在中國的成長

楊鳳崗 美國普度大學社會學教授、中國宗教與社會研究中心主任

編者按：關於當前中國基督徒的數目，迄今仍是當代中國基督教研究中無法解決的難題。中國社會科學院世界宗教研究所於2010年公佈的調查為2305萬，是國內學術界近年較具規模的調查。不過，不少學者認為，此數字未能充分反映實況。美國普度大學楊鳳崗教授，在本年4月接受英國《每日電訊報》訪問時，對中國基督徒的增長，作出較樂觀的預測。¹此篇報導刊登後，引起中文《環球時報》的關注，並引述國家宗教事務局前局長葉小文的評論。²事件引起國內外媒體的關注。有見及此，楊教授特撰專文回應，闡述他對中國基督教增長的理解，特別是其推算的假設理據。原文以〈中國基督徒增長辨析〉刊於5月4日的《金融時報》中文網。現獲楊鳳崗教授同意，收入本期通訊。

2014年4月24日，中文《環球時報》發表文章〈美學者稱中國未來將超越美國成基督徒最多國家〉，新華社網站旋即轉發，隨後很多中國大陸網站跟進轉發。《環球時報》的文章轉述了英國《每日電訊報》(*Telegraph*)在4月19日復活節前夜發出的文章 'China on Course to Become World's Most Christian Nation within 15 years'。這篇英文報導發自浙江溫州柳市，那裡在2013年落成了據說是中國目前最大的基督教堂，該堂可以容納5000人至8000人進行禮拜聚會。這篇英文報導既列舉了基督教在中國迅速成長的已有事實，也引用了我其中一個電話採訪，並且指出了基督教在中國當下所面對的一些挑戰。此文發表後，很快就被很多英文和多種語言的媒體轉載，也有一些媒體與我聯繫，希望做進一步採訪。從這種反應熱烈程度可知，這是個在世界範圍內受到廣泛關注的話題。我相信，在未來年月裡，基督教在中國的相關事件，將會不可避免地引起世界廣泛注意。

中文《環球時報》在轉述英文《每日電訊報》對我的採訪中，只是截取了有關基督徒人數增長的內容，並且援引國家宗教事務局前

局長葉小文先生說，「這種預測的方式和方法本身就不科學，明顯存在誇大的成份。中國宣導宗教自由，不反對民眾信任何宗教，但希望其積極融入社會。從這個角度上來說，預測多少年後中國有多少人信基督教，根本沒有什麼意義。」葉小文先生現在是中央社會主義學院黨組書記，中文《環球時報》也採訪了另外一位任職於中央社會主義學院的民族宗教問題專家。二人一致強調，「皮尤和楊鳳崗的資料都有誇大的成份」。有鑑於此，我做三點簡要回應：誰在誇大？怎樣推算？有無意義？

誰在誇大？

首先，如果要說誇大，我覺得，恐怕是國家宗教事務局系統，特別是在葉小文先生主政期間，對基督教的發展做出了誇大的報告，特別是誇大了基督教對於政權的威脅。比如，葉先生在多個場合多次大講特講天主教對於波蘭政局變化的決定性影響，借此警告更高的決策當局，要嚴厲限制和打擊天主教和基督教。我在做田野調查研究過程中，聽到不少基層宗教管理幹部援引葉先生的說法，強調必須對天主教基督教進行嚴厲管制。其實，基督教對於蘇聯東歐政局變化的影響是個可以實事求是進行研究探討的課題，但是，用簡單草率的方式得出結論說，基督教在中國社會也具有同樣的威脅，就是危言聳聽了。一個簡單的事實是，波蘭人口中的絕大多數是天主教徒，而在中國人口中，天主教徒不足百分之一，加上基督教徒也不過百分之五，這樣一個少數族群和邊緣群體，怎麼會有那麼大的政治威脅？其實，從維護社會和諧穩定的目的來說，對於天主教和基督教的很多嚴厲管制是沒有必要的，甚至破壞了社會和諧穩定。

其次，葉小文先生在宗教信徒數字上也有誇大的嫌疑。美國的《今日基督教》（*Christi-*

anity Today）在2008年曾經刊登一篇報導，其中透露，葉小文曾經在內部講話中宣稱中國基督徒已達1.3億人。當然，對於這樣的內部講話，我們學者雖然可以努力求證，但是難以得到確證。如果有檔案保存，也要等到幾十年以後才能查證。不過這也不無間接旁證，比如，從我與基層和中層宗教管理幹部的當面交流中，表明很可能是有過這樣的內部估計的。我們學者可以觀察到的是，這樣的誇大，或許說明宗教管理系統爭取到了更多的經費，擴大了編制。

與此同時，在葉小文先生主政宗教事務期間，對外公佈的基督徒數字，卻總是盡力壓低。公開的數位過低，這已經是個國內外、教內外的共識，甚至宗教事務系統的官員也承認過低，但是公開數位就得那麼說。葉小文先生在中共中央黨校的一次對黨內高級幹部自己人的講話中承認，宗教管理系統上報的數位不可靠，因為「幹部出數位，數位出幹部」，在宗教領域是「幹部出負數，負數出幹部」，也就是說，地方幹部在上報宗教信徒人數時傾向於儘量壓低，為的是升遷，或者為了少受批評。其實，這不僅僅是地方幹部的問題，國家宗教局的幹部們，包括葉小文先生自己，在公開的檔和講話中，從1990年代到最近，都一貫之地堅稱中國有一億多宗教信徒。即使我們暫且接受1990年代初期的這個估計，在經過20多年的宗教大發展之後，現在總不該繼續說中國只有一億多宗教信徒了吧？但這仍然是今天的中國官方統一口徑！這看起來很荒謬，卻是眾人必須面對中國特色的現實。

《環球時報》的文章引用了一項調查資料，這是國家宗教事物局委託中國社會科學院世界宗教研究所，在2010年進行的一項大型問卷調查，公開的調查報告說中國目前只有2305萬基督教徒。這雖然比稍前官方堅稱的1600萬高出7百多萬，但是絕大多數國內外學者依然認為這個估計



過低。這個數字雖然是由一個學術機構公佈的，但是，這不是普通的學術機構，而是黨國智囊性的研究機構。而且，這項研究是由國家宗教局委託進行的。更重要的是，這個問卷的資料至今不公開。不讓其他學者進行再分析，人們自然會懷疑說，這個2305萬的數字，是不是由問卷的委託方提前預定好的數字，不得多說？對此我們只能存疑。關於這個問卷調查的方法和過程，已經有一些國內學者提出過質疑了。出於對同行處境的同情理解，我本人至今未對這個問卷調查的方法論公開提出過批評。但是，我現在覺得有必要指出，嚴肅的學者對嚴謹的學術研究，在於實事求是，不誇大，不壓低。學者需要有學術原則，不能玩欺騙手法，更不能跟著官員欺上瞞下。

怎樣推算？

作為社會學學者，我們的研究主要是關於歷史和現狀的。不過，人們也很關心宗教在中國社會中的走勢，就像關心經濟和人口發展趨勢一樣。我們是否可以根據以往的發展狀況推測未來發展變化呢？其實，無論是經濟學家還是人口學家，都是時常進行對於未來走向的推算（projection）的。需要指出的是，推算不是預測(prediction)，推算意味著這是可能性(probability)，不是確定性(certainty)。推測計算都有假定的前提，根據不同的假定會計算出不同的變化曲線，展示不同的前景或未來景觀(scenarios)。

關於基督教的未來發展，我們可以設想主要有三種不同的情景：第一種，假如（1）中國社會各方面繼續沿著目前的走勢發展，而且（2）宗教政策沒有重大改變，未來幾十年基督徒人數可能會增長到多少？第二種，假如（1）沒有重大改變，但是（2）改變，比如對於基督教進行更加嚴格的管制，甚至予以全面禁止和鎮壓，未來幾十年基督徒人數可能會增長到多少？第三種，假如（1）發生重大變化，比如發生革命，政權更替，甚至內外戰爭，在那樣的前提下（2）變得無足輕重，那麼未來幾十年基督徒人數可能會增長到多少？

這三種假定的情景都是多多少少有一定的可能性的。其實，在過去幾十年，三種情況都曾經出現過了。改革開放以來的30年多，宗教政策基本上是既有寬容又有管控；此前30年，從1949年開始對各種宗教進行了嚴格管制、削弱、甚至消滅，從1966年的文化大革命開始到1979年，全面禁止了所有宗教，包括基督教；再往前說，20世紀的中國發生了兩次革命和多次內外戰爭。在這三種不同社會情況中，基督徒人數的變化，或許可以提供一些推測未來景觀的參照。

根據權威的歷史學家的研究，在1900年前後，中國有大約10萬基督教徒和70-80萬天主教徒；1950年前後，有大約100萬基督教徒和300萬天主教徒。1982年中共中央19號文件《關於我國社會主義時期宗教問題的基本觀點和基本



政策》說，當時有大約300萬基督教徒和300萬天主教徒。對於這些歷史數字，學界雖然有些爭議，但是爭議不大，出入不多。關於最近的估計數字，有一些估計很高，比如號稱中國有1億多基督宗教信徒，為了保守起見，我採納美國皮尤研究中心(Pew Research Center)2011年發表的《全球基督教報告》(Report of Global Christianity)的估計，因為他們的估計比較謹慎並且保守，即2010年有5%的中國人是基督宗教信徒，其中包括5800萬基督教徒和900萬天主教徒。

在人口推測中，一個簡單的通常計算方法是複合均年增長率 (compound annual growth rate)，也就是把前一年的增長額加入本年度基數中進行計算，相當於通常所說的「利滾利」。從基督新教信徒人數來說，從1980年前後的300萬增長到2010年的5800萬，複合年均增長率是10%多一點。如果從1950年前後的100萬開始計算，複合年均增長率是7%。如果從1900年的10萬開始計算，複合年均增長率是6%。然後，以2010年的5800萬為基數，使用這三個不同的增長率進行推算，得出未來的三種可能性發展。

第一種假設，假如中國社會延續目前的發展，並且宗教政策延續目前的管制程度，也就是說，延續1980-2010年的狀況，也就是10%的年增長率，到2020年將會有1億5572萬基督教徒，2030年有4億1806萬基督教徒，2040年則會超過10億基督教徒。這種未來場景的可能性簡直超出我們目前的想像力，為了保守起見，我寧願捨棄這種推算結果。

第二種假設，假如中國社會延續目前的發展，但是宗教政策收緊，甚至嚴厲打擊基督教，甚至再次嘗試禁止基督教，也就是說，恢復文革前後的極左路線。但是，這種政策，在

全球化時代的今天，很難想像將會在全國各地全面執行並且長久維持，最多也就是像過去60多年來那樣翻來覆去。我們採用1950年以來7%的年增長率，那麼，2020年將會有1億1409萬基督教徒，2030年將會有2億2444萬基督教徒，2040年有4億4151萬基督教徒，2050年有8億6852萬基督教徒。

第三種假設，假如中國社會發生革命和戰爭，陷入動盪不安，猶如20世紀上半葉的情景。沒有人希望那樣，但是，作為推算，這種可能性不必完全排除。據此，我們採用1900年以來的6%年增長率，那麼，2020年將會有1億348萬基督教徒，2030年有1億8462萬基督教徒，2040年有3億2937萬基督教徒，2050年有5億8763萬基督教徒。其實，在戰亂紛飛的20世紀上半葉，基督教徒從1900年的10萬增長到1950年的100萬，這表明，戰亂和革命，包括1920年代對於基督教的排斥，都未能阻擋基督教的快速發展。

在這三種未來景觀中，人們會選擇比較接近自己設想的那種景觀。我以中庸的保守立場，採用第二種未來景觀，這種景觀意味著中國基督教徒人數將在2025年前後超過美國基督教徒（新教信徒）人數，即1億6000萬，在2032年超過美國基督宗教信徒總數，即2億5000多萬。在上面提到的皮歐《全球基督教報告》中，2010年美國基督教徒的估計數字是1億6000萬基督教徒，2億4700萬所有基督宗教信徒（包括基督教徒、天主教徒、東正教徒和其他基督教徒）。近來的宗教社會科學研究表明，美國基督徒人數和在人口中的比例，呈現緩慢下降趨勢，我們姑且假定在未來幾十年沒有增長，維持現狀。

總而言之，根據我的推算，在2030年前後，中國將極有可能成為世界上基督徒人數最多的國家。當然，這裡我採用的是一種中庸保守的簡單推算，推算模型還可以增加一些重要變數，可以做得更加精確。基督徒的增長也可能會遇到這裡尚未考慮到的因素的制約。但是另一方面，我的這個推算沒把中國的天主教徒人數包括在內。如果包括的話，到2030年中國成為世界上基督徒第一大國，基本上可以確定無疑。

意義何在？

葉小文先生對於我的預測表達了幾點批評：方法不科學，存在誇大成分，預測未來沒有什麼意義。前面兩節討論了誇大問題和方法問題，讀者可以據此形成自己的判斷。至於這種推算是否有意義，相信讀者也自會得出自己的結論，並不是官員說有意義就有意義，官員說沒意義就沒意義。

我個人認為，用比較長遠一點的眼光展望未來發展趨勢，或許會對於當下的現實做出新的認識。對於基督教在中國的迅速成長，絕大多數人尚未意識到可能會增長得這樣快。誠實地說，在半年前我做出初步推算之後，我自己也被驚呆了，不願意承認，不願意接受，因此，我在過去半年中對此進行了反復思考，反復檢驗，並且與一些學者切磋探討。最後，我不得不承認，不得不接受這個極具可能性的未來景觀。

由於缺少對於基督徒人數快速增長的認識，人們對這種快速增長也就缺乏心理準備，

可以說有些措手不及。很多基督徒對此缺乏準備，只是專注於教會生活和傳播福音，而缺少對於中國社會公共事務的關心，缺少應有的責任感。很多官員對此缺乏準備，仍然在盲目地管控基督教，甚至以為可以採取某些極端手段有效抑制或阻止基督教的發展。很多學者對此缺乏準備，不夠重視探討由基督教的快速成長所帶來的各種社會影響，不夠重視探討政府的管控手段所造成的各種社會影響。

從社會學的角度說，基督徒人數和人口比例的提高，必將對中國社會的倫理道德、社會風氣、社區生活、民主法制等各方面都帶來重大影響。但是，究竟是怎樣的影響，則取決於多重因素的互動。基督教在古代羅馬帝國的興起，也曾經遭受強力鎮壓，但是基督徒的信仰和生活方式逐漸贏得人心。後來，越來越多的文化精英和政治精英皈依了基督教，最後，連羅馬帝國皇帝君士坦丁也順應潮流，皈依了基督教，從而影響了歐洲和世界歷史的發展。基督教在中國的迅速成長，也同樣可能會產生深遠的社會影響，不僅影響中國，而且影響世界。

作為學者，我們所應該做的，就是實事求是地面對基督教在中國的成長，並且擺脫意識形態和固有思維的束縛，對於宗教和社會的互動開展實事求是的研究。

(2014年4月25日於普度大學)

1 <http://www.telegraph.co.uk/news/worldnews/asia/china/10776023/China-on-course-to-become-worlds-most-Christian-nation-within-15-years.html>。

2 <http://world.huanqiu.com/exclusive/2014-04/4979226.html>。